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La 21 octombrie se împlinesc nouă 
ani de cî:nd cei ce am fost despărţiţi sin
tern iarăşi una. Ceiace a despărţit împăra
tul de la Viena la 1700 a împreunat din 
nou Dumnezeu şi credincioşii la 1948. E 
bine să nu uităm cum a venit desbinarea 
şi să ne dăm seama ce lucru bun e reîntre
girea. Noi ştim ca rornînii de pretutindeni 
au fost dintru început de „legea Răsăritu
lui”. Aşa au fost şi rornînii din Ardeal vre
me de sute de am. Au încercat regii de la 
Buda să-i treacă la catolicism şi n-au reu
şit. Au încercat şi principii de Alba-luiia 
să-i treacă la Calvinism şi n-au reuşit. A- 
bia la 1700 împăratul de la Viena a reuşit 
sa rupă o parte din protopopi şi apoi o 
parte din preoţi şi credincioşi. Cum ? — 
prin amăgire şi silă. Amăgirea a fost ur
mătoarea: împăratul a făgăduit preoţilor 
romîni că le va da îmbunătăţiri materiale 
(privilegii) ca şi preoţilor catolici, dacă se 
vor uni cu Roma. Preoţii romîni erau apă
saţi de grele poveri. De aceea făgăduinţa 
împăratului i-a ispitit. Mai ales că împăra
tul le-a spus că legea şi credinţa lor nu va 
suferi nici o schimbare. Aşa şi-au făcut unii 
preoţi socoteala: slujbele, calendarul şi 
toate rînduielile bisericeşti rămîn neschim
bate şi noi ne uşurăm traiul numai prin 
o declaraţie că ne unim cu Roma. Şi au 
primit „unirea cu Roma”. La credincioşi 
aceştia le spuneau că ei sînt tot de legea 
veche, pentru că nimic din slujbele vechi 
nu era schimbat. Altă parte din preoţi au 
zis că asta-i amăgire şi că ei mai bine rab
dă apăsarea şi plătesc toate birurile, dar 
nu primesc „unirea”. Că totuşi şi numai 
prin declaraţia că te uneşti cu Roma ţi-ai 
stricat rînduiala veche. Credincioşii de a- 
semenea ţineau la legea moşilor şi stră
moşilor lor. împăratul după ce a prins în 
mreaja lui pe o parte din preoţi şi puţini 
credincioşi, a vrut să-i prindă pe toţi. Vă- 
zînd că cu făgăduinţe nu ajunge la rezul
tat, a trimis în Ardeal armată multă, cu 
tunuri, condusă de generalul Bucov. Acest 
general întîi a nimicit toate mănăstirile: 
celor de lemn le-a dat foc de au ars, pe cele 
de zid le-a dărîmat cu tunul. Aşa au pierit 
atunci peste 150 mănăstiri romîneşti. Că
lugării au fost bătuţi, chinuiţi şi împrăş
tiaţi în toate părţile. Urnii au trecut munţii 
în Ţara Romînească. In satele, unde preo
ţii şi credincioşii nu voiau în ruptul capu
lui să treacă la „unire” a adus armată 
multă, de în casa fiecărui credincios erau
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2—3 soldaţi. Pe preoţi şi credincioşi i-au 
jefuit, i-au bătut, i-au dus în temniţă şi 
le-au pus biruri mari, pe care nu le puteau 
plăti. Aşa au umplut temniţele cu preoţi şi 
credincioşi. Daca nici aşa nu se înduple
cau credincioşii să se declare „uniţi”, adu
ceau tunurile şi ameninţau că vor rade sa
tul de pe faţa pămîntului, cu biserică cu 
tot. Şi azi bătrînii arată locul unde au fost 
aşezate tunurile, ca să tragă cu ele în sat. 
In felul acesta generalul Bucov a reuşit să 
întărească „unirea”. Totuşi mulţi preoţi şi 
credincioşi nu s-au plecat nici în faţa pu
terii armelor. Ei ziceau: noi dăm tot ceia 
ce se cuvine să dăm -împăratului, muncim 
pentru el, plătim biruri, dar sufletul e a lui 
Dumnezeu şi cerem ca împăratul să ne lase 
în legea noastră cea de demult.. De aceea 
au trimis delegaţi la Viena să ceară de la 
împăratul să fie lăsaţi în legea veche şi să 
nu fie siliţi să se facă „uniţi”. împăratul 
le-a răspuns prin temniţă: a prins pe dele
gaţi şi i-a băgat în temniţa de la Kufstein 
din Tirol şi acolo i-a uitat, de li s-au stins 
zilele în răceala, foamea, chinul şi întune- 
recul temniţei. Văzînd că la împăratul de 
la Viena nu au nici o ascultare, alţi dele
gaţi au plecat în Ţara Romînească şi de a- 
colo s-au dus prin Moldova şi Ucraina 
pînă la Moscova şi la Petrograd (azi: Le
ningrad) să se plîngă ţarilor ruşi de pri
goana şi suferinţele ce le îndurau rornînii 
ardeleni pentru legea Răsăritului. Ei au 
fost primiţi de ţari şi aceştia au cerut îm
păraţilor de la Viena să înceteze prigoa
na, că altfel prieteşugul cu ei se va strica.

Aşa lupta credincioşilor şi sprijinul 
împărăţiei ruseşti au silit pe împăraţii de 
la Viena să îngăduie ca acei ce nu voiau 
să-şi schimbe credinţa veche să rămînă în 
acea credinţă. Aceasta s-a îintîmplat la 
1761, cînd împăratul vienez a îngăduit a- 
şezarea unui episcop ortodox la Sibiu (Ră
şinari).

In felul acesta rornînii, care pînă la 
1698 erau într-o singură Biserică, Biserica 
ortodoxă, au fost împărţiţi în două Bise
rici: cei mai mulţi au rămas credincioşi ai 
Bisericii ortodoxe şi mai puţini ai Bisericii 
greco-catolice. Cum împăraţii de la Viena 
au stăpînit în Ardeal pînă la 1918, ei au 
susţinut cu averi şi bani Biserica greco-

catolică şi i-au oprit pe preoţi şi credin
cioşi să se întoarcă iarăşi la vechea Bise
rică şi să fie iarăşi una, că — dacă stă- 
pînirea împăraţilor vienezi ar fi ţinut 50— 
100 ani, nimic n-ar mai fi rămas din „uni
re”. împăraţii ştiau că dacă sîntem împăr
ţiţi în două Biserici şi ne certăm întreolal- 
tă, sîntem mai slabi şi ei ne pot stăpîni 
mai uşor. Tot aşa şi grofii şi domnii se 
bucurau că poporul e dezbinat, pentru că 
în felul acesta ei puteau să trăiască mai 
bine de pe spinarea poporului.

Preoţii şi credincioşii de mai multe 
ori au voit să şteargă desbinarea, ca să fie 
o singură Biserică, dar stăpînirea nu i-a 
lăsat să se împreune. După 1944, cînd pu
terea boierilor şi fabricanţilor a căzut, şi 
poporul a luat puterea în mîinile sale, nu 
mai era cine să ne oprească de a ne împli
ni dorul după o singură Biserică romî
nească. Aşa s-a putut înfăptui la 1948, 
prin voia clerului şi credincioşilor, reîntre
girea bisericească: peste 1.500 de preoţi 
gr. catolici au venit alături de cei peste 
10.000 de preoţi romîni ortodocşi şi peste 
un milion de credincioşi gr. catolici au ve
nit alături de cei peste zece milioane de 
credincioşi romîni ortodocşi. Ei şi-au dat 
mîna frăţeşte şi de nouă ani de zile prea
măresc pe Dumnezeu cu un glas şi o ini
mă în aceiaşi Biserică, Biserica strămo
şească. Acum nu ne mai certăm întreolal- 
tă: e pace şi înfrăţire. Toţi îngenunchiem 
în faţa aceloraşi altare, cîntăm la aceleaşi 
sfinte slujbe, ne împărtăşim din acelaşi 
trup şi sînge al Domnului, îngrijim de a- 
celeaşi biserici şi ne ajutăm unii pe alţii. 
Iar cei ce se împărtăşesc cu acelaşi trup şi 
sînge al Domnului, ne spune Sf. Ap. Pavel 
că sínt „un trup”, adică una sínt în Iisus 
Hristos, Domnul nostru. Nu mai e ceartă 
în familii, între soţ şi soţie, nici între nea
muri. Nu mai e ceartă în sat între credin
cioşi, nici ceartă între parohii, că unii sînt 
de la o Biserică, alţii de la alta. Acum c 
pace, pentru că toţi sînt fiii aceleiaşi Bi
serici.

Pacea şi înfrăţirea aceasta nu este o 
binecuvîintare de la Dumnezeu? — Ba da, 
că pacea este un dar de la Dumnezeu şi 
unde e înfrăţire acolo şi darul lui Dumne
zeu e mai bogat. El se revarsă din belşug 
în familiile noastre, în parohiile noastre, 
în Biserica noastră. Credincioşii se roagă 
în linişte lui Dumnezeu şi muncesc în li- 

Continuare în pag. 2
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î m p ă c a r e
Cu multă bucurie duhovniceasca săr

bătorim ziua de 21 octombrie 1948, cînd 
în Biserica ardeleana s-a săvîrşit cel mai 
fericit eveniment din ultimele decenii, in 
această sfîntă şi binecuvîntata zi — săr
bătorim împăcarea şi contopirea pentru 
totdeauna a clerului şi credincioşilor — din 
cele doua biserici romîneşti. Acest fericit 
eveniment — a surpat peretele despărţitor 
dintre fraţi, a scos vrajba şi neînţelegerea, 
iar în locul lor, a făcut să pătrundă dra
gostea lui Hristos, astfel fraţii au avut pri
lejui să-şi întindă mîna şi să se sărute şi 
să se îmbrăţişeze.

Ca o mamă bună şi ocrotitoare a fost 
întotdeauna Biserica moşilor şi strămoşi
lor noştri, care ne-a chemat mereu la sînul 
ei cald şi plin de iubire, însă datorită unor 
vremuri vitrege, moşii şi strămoşii noştri 
nu şi-au putut îndeplini ţelul pînă la plini
rea vremii.

Multe lacrimi s-au vărsat în decursul 
celor 250 ani şi multe oftaturi din inimile 
acelor care doreau să vadă, cu ochii lor 
proprii acest vis împlinit.

Dorinţa fierbinte de a ne vedea cu toţii 
iarăşi împăcaţi, nu s-a putut înfăptui decît 
la 21 octombrie 1948, în frumoasa Cate
drală din cetatea lui Miliai Viteazul, astăzi 
catedrala ,,Reîntregirii” bisericeşti din 
Alba Iulia.

Biserica noastră ortodoxă ardeleană, 
sărbătoreşte an de an, acest fericit eveni
ment pentruca să intre adînc în conştiinţa 
clerului şi a credincioşilor noştri — ma
rele act epocal al „Reîntregirii Bisericii” 
din Ardeal.

Sîntem fericiţi că în anul acesta pu
tem aniversa 9 (nouă) ani de trăire îm
preună, de servire la acelaşi sfînt altar, de 
împărtăşire cu acelaş Hristos şi de împre
ună lucrare pentru mîntuirea sufletelor 
împăcate, în dragostea lui Hristos.

Dragostea lui Hristos a fost mai pu
ternică decît răutatea unor oameni, care 
mereu ţineau să împiedece această împă
care, între fraţii de acelaş sînge şi de a- 
ceiaş lege.

Glasul conştiinţei n-a mai putut fi 
oprit de nimeni, ca fraţii să se contopească 
într-o Biserică mai mare, într-o Biserică 
strămoşească, legată puternic de glia şi 
tradiţiile Patriei noastre scumpe, Repu
blica Populară Romînă.

Dragostea divină a făcut să amuţească 
toate glasurile potrivnice acestui act mă
reţ şi aşa toţi credincioşii romîni din Ar
deal, astăzi, sîntem în legea romînească, 
în Ortodoxia romînească, în legea de vea
curi a poporului romînesc de pe aceste 
scumpe meleaguri.

Dacă astăzi putem sărbători în pace 
şi deplină libertate — acest măreţ şi în
semnat act religios — se cade să mulţu
mim Celui Atotputernic Dumnezeu, care 
s-a milostivit şi ne-a hărăzit fericite zile 
ca noi cei de astăzi, să vedem cu ochii no
ştri proprii — visul moşilor şi strămoşilor 
noştri împlinit la 21 octombrie 1948.

Faptul se mai datorează şi condiţiilor 
politice creiate după 23 August 1944, cînd 
poporul nostru şi-a croit un nou drum de 
viaţă politică, economică, socială şi cul
turală, care i-a adus mai multe libertăţi 
şi în ceea ce priveşte viaţa religioasă din 
Patria noastră.

Cade-se sa privim cu seriozitate peste 
cei 9 (nouă) am de trăire împreună la al
tarul Ortodoxiei romîneşti — să căutăm 
a ne cerceta conştiinţa — eliminînd tot ce 
ar putea să strice împăcării noastre — aju- 
tîndu-ne unii pe alţii, în duhul lui Hristos 
şi al evlaviei sfintei noastre Biserici drept- 
măritoare.

Pe linia acestei gîndiri, daca vom 
lucra cu toţii de la vlădică şi pînă la opinca 
— vom consolida actul epocal de ia 21 
octombrie 1948, nentru mai marea rnarire 
a lui Dumnezeu, pentru înflorirea şi pros
peritatea sfintei noastre Biserici şi pentru 
întărirea şi consolidarea Patriei noastre 
scumpe.

Slăvită zi de 21 octombrie 1948, fii 
binecuvîntata pentru toţi ostenitorii, care 
au luptat şi vor lupta pe linia de realizare 
şi consolidare a măreţului act de „Reîn
tregire a Bisericii” ardelene.

TRAIAN BELAŞCU 
Vicar arhiepiscopesc

La hram
. I

La Adormirea Maicii Domnului mănăstirea 
de la Sitnbăta de sus şi-a praznuit hramul. Sf. 
slujbe le-a săvîrşit I.P.S. Mitropolit Nicolae, în
conjurat de un mare sobor de consilieri, profe
sori de teologie, protopopi, ieromonahi, preoţi şi 
diaconi. Răspunsurile le-a dat corul bisericesc 
din Vis tea de sus, condus de Ţurcanu. După Sf. 
Liturghie a vorbit P.C. Păr. protosincel Serafim, 
care a arătat că prin darul lui Dumnezeu sîntem 
ceia ce sintern. P.C. Prot. Brumboiu vorbeşte des
pre credinţă şi faptele bune, prin care ne mîntuim. 
Pr. Tascianu citeşte o poezie închinată mănăstirii. 
Pr. Prof. N. Mladin spune că Maipa Domnului, 
ale cărei icoane sínt în biserici şi în casele cre
dincioşilor, este ocrotitoarea noastră. Pr. Prof. 
M. Şesan arată că, prin Adormirea Sa, Maica 
Domnului devine rugătoarea noastră către Fiul 
Ei. Pr. Consilier Gh. Secaş vorbeşte despre focul 
sfînt al credinţei şi despre preamărirea Maicii 
Domnului. P.C. vicar T. Belaşcu spune că Maica 
Domnului este Mama noastră cea din ceruri si 
îndeamnă la iubirea Bisericii şi a Patriei.

Luînd cuvîntul I.P.S. MITROPOLIT NICO
LAE, într-o prea frumoasă predică, spune că se 
cuvine să cinstim pe Preacurata Fecioară Maria, 
care este adevărata Maică a Dumnezeului nostru 
şi Maica noastră a tuturora. La cine alergăm noi, 
dacă nu la acoperemîntul rugăciunilor Ei? — Ea 
este Maica durerii, că prin inima Ei a trecut 
sabia, dar şi Maica tuturor mîngăierilor.. Ea este 
— dintre toate mamele pămîntului — cea mai 
bună şi cea mai iubitoare mamă a noastră a tu
turor. Să o cinstim mai presus decît pe cetele în
gereşti şi pe toţi sfinţii şi să-i mulţumim pentru 
tot ceia ce ne-a dat nouă. Să ne rugăm pentru 
noi şi pentru toţi, pentru patria noastră scumpă 
şi pentru pacea a toată lumea. Să ne aducem a- 
minte de cei doi mari ctitori ai mănăstirii: voe- 
vodul Constantin Brîncoveaţiu şi mitropolitul Ni
colae, care pildă ne sínt nouă de slujire a Bise
ricii şi a poporului. Să păzim credinţa cea ade
vărată, ca să primim binecuvîntarea cerului.

După Sf. Liturghie s-a slujit: parastas pen
tru mitropolitul Nicolae, maslu pentru cei bol
navi, sfinţirea apei la fîntînă şi au fost împărtă
şiţi cei ce s-au spovedit.

. N.

Maslu de obşte
In parohia Ighişul Vechi (prot. Agnita), ca 

şi în toate parohiile, e o duminecă îndătinată 
pentru maslui de obşte: întîia duminecă din iulie. 
Anul acesta, alături de preoţii din jur, au fost 
trimişi de ia Sibiu Păr. consilier loan Vlad şi 
păr. diacon Gh. Papuc.

Dimineaţa s-a slujit utrenia şi Sf. Liturghie. 
Răspunsurile la Sf. Liturghie le-a dat corul bi
sericii din Ighişul Vechi, care a cîntat cu mu bă 
evlavie. A predicat Păr. consilier loan Vlad, des
pre grija sutaşului faţă, de sluga bolnavă şi des
pre credinţa lui în Iisus Hristos. A îndemnat a- 
poi pe credincioşi să alerge la sfînta Biserică cu 
încrederea, cu care a alergat sutaşul la Mîntuito- 
rul, că în Biserica Sa lucrează Mîntuitorul însuşi.

După masă, la umbra unui stejar bătrîn, 
crescut liîngă zidul bisericii, s-a slujit maslui .ie 
obşte. Răspunsurile le-au dat cîntăreţii şi corul 
bisericesc.

La sfîrşit vorbeşte părintele Petru Tîrziu din 
parohia Bîrghiş. Cuc. Sa arată foloasele, pe care 
le -au credincioşii prin cercetarea bisericii şi a ru
găciunilor obşteşti, cum este cea de astăzi. Asea
mănă glasul clopotului, ce cheamă pe credincioşi 
la rugă, cu cîntecul dulce al mamei, ce-şi creşte 
copilul cu dragoste.

Aruncînd privirile roată spre dealurile din 
jur, ce gemeau parcă sub povara roadelor, păr. 
diacon Gh. Papuc, spune credincioşilor că Dum
nezeu a ascultat rugăciunea „pentru înmulţirea 
roadelor pămîntului”, pe care, împreună cu pre
otul, o rostesc Duminecă de Duminecă. Binecu
vîntarea Lui se vede acum din plin, pentru că 
noi semănăm, dar Dumnezeu udă şi face să 
crească şi să rodească totul. De aceea, ii în
deamnă să mulţumească lui Dumnezeu nu nu
mai în Biserică, ci şi cînd trag cu coasa, cu sapa* 
sau cînd vin seara cu carele către casă. Ii mai 
îndeamnă să fie buni, blajini, văratici, cum fru
mos se spune prin părţile locului.

Vorbeşte apoi P.C. părinte Andrei Eftimic, 
parohul locului care mulţumeşte credincioşilor şi 
preoţilor, veniţi la acest maslu de obşte. Arată 
bucuriile păstoriţilor săi, precum şi dorinţa de a 
avea pe I.P.S. Mitropolit Nicolae în mijlocul lor 
inu peste mult, pentru a le tîrnosi biserica, pe care 
o au în plan spre pictare.

In timp ce corul cînta diferite bucăţi reli
gioase, credincioşii în şiruri îngrijite, bărbaţi şi 
femei, treceau unul cîte unul la miruit. Soarele 
scăpătase bine spre asfinţit.

Doamne primeşte rugăciunile unei zile închi
nate Ţie! o,,

O  S J J C lL
Urmare din pag. 1

nişte. Ei îşi împlinesc datoria faţă de Bi
serică şi faţă de Patrie. Zidesc biserici, le 
pictează, zidesc case parohiale, dar contri
buie şi la zidirea de şcoli, cămine culturale, 
dispensare medicale, ş.a. Ei sínt buni cre
dincioşi ai Bisericii, dar şi buni cetăţeni 
ai Statului.

Dacă desbinarea, cearta era o slăbi
ciune, reîntregirea şi înfrăţirea este o pu
tere. Nimeni şi nimic nu va reuşi să aducă 
din nou vrăjmăşie şi ceartă între fraţi. îm
păraţii de la Viena au murit de mult. Gro
fii şi fabricanţii şi-au pierdut puterea. Po
porul vrea unitate. Aşa că unitatea noas
tră bisericească se va întări din ce în ce 
mai mult. In aceşti nouă ani ea s-a întărit 
foarte mult. Mergînd pe calea aceasta a 
înfrăţirii în aceiaşi Biserică romînească, 
vom trăi după voia lui Dumnezeu şi ne 
vom bucura de roadele unităţii frăţeşti.

T. R. ,
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Mănăstirea Secu
'Vechi şi rnul'te mănăstiri aveau credincioşii 

Tomini ardeleni şi de faima duhovnicească se 
bucurau cele de pe valea Oltului, din ţara Făgă
raşului. Viaţă în rugăciune se ducea necontenit 
în ele şi slujbele nu încetau nici noaptea întru 
slava lui Dumnezeu şi bunăstarea credincioşilor.

Ne-au rămas de atunci în amintire şi mă
năstirea Peri din Maramureş, precum şi mănăs
tirea Prislop din ţara Haţegului, în care au pe
trecut călugări veniţi din Oltenia, fiind ucenicii 
vestitului ctitor de viaţă nouă monahală, sf. Ni- 
codim de la Tismana. Ceva mai tîrziu, în veacui 
XV , marele voevod al Moldovei, Ştefan, de la ca”e 
ne-au rămas atîtea lăcaşuri de închinare, mă
năstiri şi biserici, vtre-o 40 la număr, a avut grije 
şi de mănăstirile ardelene, cînd ţinea stăpînirea 
şi peste Ciceiu şi Cetatea de Baltă.

Astfel se făcea legătură sufletească între că
lugării romîni din Ţara Romîneaseă, Ardeal şi 
Moldova. Prin mijlocirea acestor legături au cir
culat şi cărţile de slujbă bisericească, precum si 
cunoştinţele vremii. Nu rareori şi „nedeile” din 
munţi, cu ocazia aşa ziselor „tîirguri de fete”, sau 
adunări populare din culmile munţilor, din Ha
ţeg, peste Făgăraş şi pînă în munţii Rodnei şi 
Maramureşului, au mijlocit schimbul de idei, de 
cărţi şi de bunuri casnice. Astfel romînii de pe 
ambele povîrnişuri ale Carpaţilor se puteau cu
noaşte întreolalta şi se dezvoltau împreună.

Iar cînd Diaconul Coresi şi-a desfăşurat ac
tivitatea sa tipograficească la Braşov, dînd sla
vilor şi romînilor deopotrivă, în limba lor popu
lară ,cărţi de cult, ca Liturghier, Apostol, Evan
gheliar, Octoih, Psaltire şi Tîlcul Evangheliilor 
de peste an, atunci aceste cărţi au trecut munţii 
spre Muntenia şi Moldova, şi chiar spre Mace
donia şi Bosnia. Astfel aceeaşi limba romîneaseă 
era citită de toţi romînii.

In aceea vreme, pe la 1560, se înfiinţa şi 
schitul Secu, intr-o vale împădurită, pe cursul 
unei ape limpezi, în tăcerea firii, din regiunea 
Neamţului. Era sihastrul Zosima, care s-a retras 
aici şi îşi ridica, în frumuseţea naturii, o biseri
cuţă de lemn, ca în ea să se roage către Hristos 
pentru mîntuirea sufletelor. Mai tîrziu, prin grija 
vornicului Nestor Ureche, cărturar al Moldovei, 
s-a zidit aici, în 1595, o biserică de zid, cu hra
mul Tăierii capului sf. loan Botezătorul, prăz- 
nuit la 29 august. Era acesta un semn al smere
niei în faţa lui Dumnezeu şi de încredere în Mîn- 
tuitorul Hristos.

Dar de acum înainte, mănăstirea Secu, îm
bogăţită cu clădiri înalte de zid, jur împrejur, ca 
o cetate, a ajuns să fie şi un adăpost în caz de 
năvăliri prădalnice ale duşmanilor. Ea însă mai 
era şi un adăpost bun pentru cărţi. Slujbele se 
ţineau cu regularitate şi în fiece noapte răsuna 
.în depărtări toaca duioasă, chemînd obştea ia 
rugăciune. Se citeau aici tîlcuirile din tipăritu
rile lui Coresi, din Cartea cu învăţătură şi se slu
jea după publicaţiile lui.

Pentru această activitate neobosită a ei, cti
torul Nestor Ureche şi cu soţia sa Mitrofana 
şi-au făcut din mănăstire gropniţă de veci şi as
tăzi li se văd acolo lespezile de mormînt.

Stareţii, cîţi au urmat unul după altul, au 
tot îmbogăţit mănăstirea, îneît în biblioteca ei 
s-au adunat multe cărţi1 de slujbe, astăzi chiar 
rare de tot. Odăjdii şi obiecte de mare preţ se pot 
vedea adăpostite în trezoreria mănăstirii. Dar 
smerenia şi rugăciunea au rămas preocupările de 
căpătîiu ale călugărilor. De aceea mulţi ierarhi 
moldoveni poposeau pe acolo, ca să se întărească 
«duhovniceşte şi mulţi credincioşi ardeleni plecau

spre acele meleaguri de la Neamţ, căutînd hrană 
sufletească.

Merită să reţinem faptul, că între cărţile 
rare din bibliotecă se află şi o Biblie germană, 
care purta iscălitura marelui reformator Martin 
Luther .Se pare că ea a fost adusă în Moldova 
de ginerele mi Melanchton, ucenic al lui Luther, 
de Gaşpar Peucer, care fusese chemat de Despot 
Vodă al Moldovei, în 1562, la Academia sa. Iar 
mai tîrziu, un iubitor de cărţi de la Iaşi a do
nat-o mănăstirii Secu.

Atît de mult au îndrăgit unii mitropoliţi mol
doveni această mănăstire, îneît şi-au ales-o ca 
lăcaş de odihnă, precum au fost mitropoliţii Var- 
laam Moţoc (— 1657), Sava ( 1664), Ghedeon 
(—■ 1671) şi alţii. In deosebi merită atenţie mi
tropolitul Varlaam, care a fost cunoscut în Tran
silvania prin Cazania sa din 1643, care era un 
răspuns moldovean de autoritate la Cartea de în
văţătură a lui Coresi, şi -era un dar de limbă ro- 
mîlnească către întreaga seminţie romîneaseă, 
precum zice în predoslovie însuşi voevodul Va
sile Lupu. După 300 de ani, se mai aflau încă în 
Ardeal peste 50 de -exemplare din această primă 
ediţie a Cazaniei în care se tîlcuiau Evangheliile 
din Dumineci şi Sărbători. Iar Chiriacodromio- 
nul de la Alba Iulia, din 1699, îi retipărea în m-

Par-ohia revenită Solovăstru (prot. 
Reghin) este păstorită din 1949 de pre
otul vechi ortodox Porumbiu P. De atunci 
şi pînă astazi viaţa parohiei s-a desfăşurat 
pe calea legii strămoşeşti.

Sfintele slujbe s-au săvîrşit după rîn- 
duiala Bisericii noastre, ceia ce a adunat 
pe credincioşi în jurul altarului şi preotu
lui. Predicile regulate despre adevărurile 
de credinţă ale Bisericii, au lămurit cre
dincioşilor temeiurile scripturistice şi din 
tradiţie ale rînduielilor bisericeşti. Săvîr- 
şirea slujbelor cu toată evlavia, organiza
rea stranei (cu 7 cîntăreţi) şi a cîntării 
obşteşti şi predicile au făcut ca în scurt 
timp biserica să fie plină de credincioşi în 
Dumineci şi sărbători. Ce înălţătoare e 
sf. Liturghie, cînd întreaga biserică dă răs
punsurile, preamărind pe Dumnezeu cu un 
glas şi o inimă! Astăzi vin la biserică toţi 
credincioşii, se spovedesc, să împărtăşesc, 
cu sf. Taine, primesc pe preot cu bobotează 
şi cu alte slujbe, fiind credincioşi buni ai 
Bisericii, aşa cum au fost şi strămoşii l-or 
(cari abia în 1780 au fost trecuţi de la or
todocşi la gr. catolici).

Credincioşii mai rîvnitori sínt aleşi în 
Consiliul Parohial, iar în Comitetul paro
hial lucrează şi credincioase mai cu tra
gere de inimă pentru cele bisericeşti. Atît 
Consiliul Parohial, cît şi Comitetul paro
hial sînt ajutoare de preţ pentru preot în 
îndrumarea credincioşilor întru ale cre
dinţei.

In 1948, cînd parohia s-a întors la Bi
serica strămoşească, erau 73 suflete ad
ventiste de ziua a 7-a şi 34 familii de con
cubini. Concubinajul era urmarea faptului 
că Biserica gr. catolică — supunîndu-se 
poruncii dată de la Roma — nu îngăduia 
divorţul şi nici căsătoria a doua. De aici 
toţi cei ce se despărţiseră şi se împreuna-

tregime cuprinsul, adăugind cîte un mic cuvînt 
înainte, la unele cazanii.

Mai tîrziu, pe cînd tunurile generalului au
striac Bukow dărîmau mănăstirile romînilor ar
deleni, pentru că refuzau să treacă la nefericita 
şi silnica uniaţie, la Neamţ şi la Secu înflorea 
viaţa călugărească a vestitului Paisie Velici- 
covschi (—- 1794), prin ale cărui roade s-au în
tărit necontenit prigonitele suflete ale romînilor 
ortodocşi din Transilvania.

Secu a mai fost şi ultima cetăţuie de refugiu 
şi apărare desnădăjduită a eroului Iordachi, care 
în 1822 s-a opus turcilor, luptînd pentru nea 
tîrnarea ţării, şi care, ca să nu cadă viu în mîi- 
nil-e lor, s-a aruncat cu turn cu tot în aer.

Refăcută şi din nou populată cu călugări e- 
v-l'avioşi, astăzi mănăstirea Secu îşi deapănă în 
linişte viaţa sa duhovnicească. De aceasta s-au 
convins în anul trecut şi studenţii Institutului 
nostru teologic din Sibiu, cînd între zidurile ei 
şi la slujbele de rînd au putut trăi o adevărată 
reculegere sufletească şi au auzit, la faţa locului, 
povestea acestui aşezămînt călugăresc.

In august all anului acestuia s-a prăznuit !a 
mănăstirea Secu amintirea marelui Mitropolit 
Varlaam ,1a 300 de ani de la moarte.

sera în familii noi, rămîneau necăsătoriţi. 
Cu toate acestea preotul gr. catolic în 1947 
a admis ca epitropul însuşi să fie cununat 
a doua oară la biserica ortodoxă din Jabe- 
niţa, de preotul ortodox. Mai mult: preo
tul gr. catolic a fost naş la această cunu
nie. După ce toţi credincioşii au devenit 
fii ai Bisericii noastre, ei n-au mai avut 
nevoie să se cunune în altă parte. De a- 
ceea azi nu mai sínt concubini. Cele 34 fa
milii au primit binecuvîntarea Bisericii şi 
trăiesc după legea Domnului, ca toţi cei
lalţi credincioşi. De asemenea numărul ad
ventiştilor a scăzut: Cei ce s-au îndepărtat 
de la Biserică se întorc acum la mama lor 
cea duhovnicească.

Viaţa religioasă vie se arată şi în con
tribuţia credincioşilor pentru biserică. Ast
fel s-a mărit cafasul bisericii cu încă 2 m. 
în lungime, s-a făcut reparaţia în afară a 
bisericii, acoperindu-o cu tablă galvani- 
zată, s-au cumpărat obiecte pentru cult. 
Acum ei vor să repare biserica şi pe din
lăuntru şi să-i înnoiască pictura.

Buni credincioşi ai Bisericii, solovăs- 
trenii sînt şi buni cetăţeni ai statului. Ei 
îşi împlinesc toate obligaţiile cetăţeneşti. 
Ei sînt luptători pentru pace —, în frunte 
cu preotul lor, care e secretar al Comitetu
lui de luptă pentru apărarea păcii din So
lovăstru.

Astfel parohia Solovăstru, ruptă în 
1780 de la sînul Bisericii străbune, astăzi 
îşi continuă viaţa religioasă pe calea 
dreptei credinţe, păstrată neschimbată din 
moşi-strămoşi. Ea este o parohie lucră
toare în sînul Bisericii noastre.

Fie ca această viaţă bogată să se de- 
săvîrşească spre mîntuirea credincioşilor 
şi spre propăşirea Bisericii noastre.

T.

Prof. M. ŞESAN

Intru dreapta credinţă
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V iata bisericească9

în parohia Mag
Amul acesta a fost un an rodnic pentru pa

rohia Mag (prot. Sibiu). Aşa, în primul rînd s-a 
reparat casa parohială, cu toate dependinţele ei 
şi s-a introdus curentul electric în ea. Apoi, s-a 
pus poartă nouă la intrarea în curtea bisericii. 
In sfîrşit s-a îmiprejmuit cimitirul' cu gard de 
sărmă groasă împletită, făoîndu-se şi o poartă de 
zid, cu cruce deasupra.

Aceste realizări arată grija Consiliului pa
rohial, epitropilor şi credincioşilor pentru bise
rică şi cele ce sînt ale bisericii.

Tot în anul acesta, prin osîrdia părintelui 
I. Hăprianu, s-a format un cor bisericesc pe două 
voci, care a dat răspunsurile la Sf. Liturghie. Cu 
ajutorul credinciosului D. Conţ acest cor s-a des- 
voltat şi la Sf. Paşti parohia avea corul biseri
cesc în patru voci. Acest cor bisericesc înfrumu
seţează nu numai Sf. Liturghie, ci a dat şi cîte- 
va concerte religioase, care au desfătat sufletele 
credincioşilor.

Astfel merg mînă în mînă grija de cele ma
teriale şi de cele sufleteşti, grija de biserică şi de 
frumuseţea sfintelor ei slujbe.

Aceste realizări sînt rezultatul împreună lu
crării credincioşilor cu Consiliul parohial, cu Co
mitetul parohial şi cu preotul-paroh. Ele dovedesc 
că unde turma şi păstorul sînt una, acolo se pot 
face lucruri frumoase pentru binele bisericii şi 
mîntuirea credincioşilor.

T.

f Preotul loan Macavei
(Vísuía, Prot. Sărmaş)

In ziua de marţi, 20 august 1957 ,a încetat 
din viaţă preotul loan Mpcavei, după 75 de ani 
de viaţă şi 50 ani de devotată slujire la altarul 
Domnului. Ceremonia înmormîntării a avut loc 
joi, 22 august a. c. în biserica parohială din Mo- 
ciu. La pioasa ceremonie au servit:

P. C. loan Milion—Mociu I, C. Pr. Grigore 
Beleanu—Geaca, C. Pr. Ambrosiu Biriş—Sîmbo- 
leni, C. Pr. loan Graur—Năoiu, C. Pr. loan Ban- 
Mociu II.

Au vorbit următorii: 1. C. Pr. loan Mihon— 
Mociu I, din partea protopopiatului Cluj, care 
rosteşte panegiricul, evocînd personalitatea celui 
adormit; 2. C. Pr. A. Biriş, vorbeşte din partea 
protopopiatului Sărmaş, în numele preoţilor din 
acest protopopiat, amintind cîteva din realizările 
celui decedat, săvîrşite în parohia Visuia, între 
care şi cumpărarea unui clopot; 3. C. Pr. Gri
gore Beleanu vorbeşte despre viaţa celui decedat 
şi activitatea lui în timpul cît a păstorit parohia 
Giaca, amintind între altele cumpărarea terenu
lui, unde s-a edificat biserica nouă; 4. C. Pr. loan 
Graur arată cîteva fapte din viaţa fostului său 
duhovnic; 5. Pr. loan Ban îşi ia rămas bun de ’a 
decedat, mulţumeşte familiei lui, preoţilor şi tu
turor celor ce au participat în număr aşa de fru
mos la ceremonia înmormîntăriii. In conştiinţa 
păstoriţilor din parohiile pe unde a trecut, în 
conştiinţa preoţilor din protopopiatul Sărmaş, va 
rămînea mu'tă vreme amintirea acestui slujitor 
vrednic al altarului.

Dumnezeu să-l odihnească cu drepţii!

A. BIRIŞ

Redactor : Profesor Dr. NICOLAE MLADIN

Campania agricolă de toamnă
In anul acesta, datorită timpului buri, 

muncii stăruitoare desfăşurate de oamenii 
muncii din agricultură, precum şi aplică
rii metodelor avansate, producătorii agri
coli au obţinut o recoltă bogată. Aceasta 
bucura întregul popor, pentru că o recolta 
îmbelşugata înseamnă o contribuţie în
semnata la asigurarea aprovizionării in
dustriei, la întărirea economică a patriei 
noastre. Eforturile oamenilor muncii din 
agricultură sînt îndreptate acum spre re
coltarea culturilor care au fost însămînţate 
în primăvară, şi în primul rînd a floarei 
soarelui, bumbacului, porumbului, sfeclei 
etc., şi spre pregătirea şi executarea la 
timp şi în cele mai bune condiţii a însă- 
mînţărilor de toamnă şi a arăturilor adinei 
pentru însămînţările de primăvară.

In cele mai multe regiuni şi raioane 
cultivatoare de cereale, cerealele de toam
nă ocupă cele mai mari suprafeţe. De aici 
însemnătatea deosebită a campaniei agri
cole de toamnă. E nevoie ca terenul sa fie 
bine pregătit, epocile'optime de însămîn- 
ţare să se respecte cu cea mai mare stric- 
teţă; semănatul cu maşina sa se facă pe 
suprafeţe mari, iar seminţele să fie selec
ţionate. Ştiut fiind că munca în comun e 
mai rodnică, ţăranii muncitori au înteme
iat noi gospodării colective şi întovărăşiri 
agricole, în care se respectă toate metodele 
agrotehnice. Dar şi ţăranii cu gospodării 
individuale pot şi trebuie să obţină, în 
propriul lor interes şi în interesul întregu
lui popor, o producţie mare la hectar prin 
aplicarea metodelor avansate de cultivare. 
In acest scop se asigură condiţiile nece
sare pentru repararea inventarului agricol 
al gospodăriilor individuale, precum şi 
mijloacele pentru curăţirea şi tratarea se
minţelor.

Un rol deosebit de mare în desfăşura
rea cu succes a campaniei de toamnă îl au 
agronomii şi toţi specialiştii din agricul
tură. Ei sînt iniţiatorii şi îndrumătorii pro
ducătorilor agricoli în aplicarea măsurilor 
agrotehnice, ei răspîndesc şi introduc larg 
în practică cuceririle ştiinţei, metodele me
canizatorilor şi maeştrilor recoltelor bo
gate din Uniunea Sovietică, precum şi ex
perienţa fruntaşilor din ţara noastră.

Oamenii muncii din agricultură tre
buiesc antrenaţi în întrecerea socialistă şi 
patriotică.

Realizări
Prin contribuţia credincioşilor din pa

rohia Şura Mare (prot. Sibiu) s-a introdus 
curentul electric în biserică. Sînt de re
marcat epitropii Năiţă loan şi Restanţă P., 
care au muncit zi de zi la această lucrare.

In parohia Ighişul Nou (prot. Mediaş) 
s-a introdus, prin contribuţia credincioşi
lor, gazul metan în amîndouă bisericile 
şi la casa parohială. Iar prin donaţii s-au 
înnoit cărţile de slujbă, cumpărîndu-se o 
Evanghelie nouă şi alte cărţi pentru stra
nă. Aceasta arată dragostea credincioşilor 
pentru biserică .

Tiparul

Fiecare producător agricol trebuie să 
cunoască ce sarcini are de îndeplinit în a- 
ceasta toamnă. Să fie clar pentru toţi ca 
fiecare bob de grîu mai mult la recoltare 
întăreşte puterea economică a ţării, întă
reşte forţa patriei noastre, de a apăra pa
cea, în marele front mondial al păcii.

Credincioşii noştrii sînt chemaţi să 
împlinească toate îndrumările primite şl 
să fie fruntaşi în campania agricola de 
toamnă.

Astfel ei vor fi alături de oamenii 
muncii din agricultură în lupta pentru a- 
sigurarea unei recolte bogate în anul vii
tor, pentru bunăstarea poporului nostru 
muncitor, pentru întărirea economică a pa
triei, pentru pace.

Cite limbi se vorbesc
pe globul pămîntesc?

Un institut clin Londra (Anglia) a făcut cu
noscut, după cercetări mai îndelungate, că fără a 
se socoti dialectele şi graiurile, în momentul de 
faţă, în toată lumea, se vorbesc 2796 limbi. Nu
mai 13 dintre ele sînt folosite însă de mai mult 
de 50 milioane de oameni. In ordinea importanţei 
acestea sînt următoarele: chineza (500 milioane), 
engleza (250 milioane), hindustana (160 milioa
ne), rusa (150 milioane), spaniola (120 mi
lioane,), germana (100 milioane), japoneza (100 
milioane), franceza (80 milioane), indoneziana, 
portugheza, bengaleza, italiana şi araba (între 
50 şi 60 milioane).

Ştifi c ă . . .
— Cercetări făcute de învăţaţi arată că ora

şul Ierihon a fost întemeiat în mileniul al VIMea 
înainte de Hristos, pe cînd cea mai mare parte 
a Europei mai era acoperită de gheţari. Atunci 
cînd zidurile sale s-au prăbuşit, precum spune 
Biblia la sunetele trîmbiţelor, Ierihonul avea o 
vechime de două ori mai mare decît are Roma azi.

— S-a constatat că furnicile au aptitudini 
pompiereşti. Dacă, de pildă, într-un furnicar sau 
în apropierea lui cade un corp fierbinte, desigur 
nu prea mare, furnicile se string în jurul lui şi 
î‘l stropesc cu rezerva lor de acid formic, care 
stinge focul. |

— Cel mai vechi automat comercial datează, 
de peste 200 de ani şi se află în prezent la Mu
zeul Britanic. Pentru cîţiva bani el turna o vadră 
de vin.

— O balenă cîntăreşte cît 36 de eltefanţi sau 
cît 2000 persoane, greutatea ei ajungînd pînă la 
130.000 kg. Lungimea balenei atinge 30 m, sche
letul ei cîntăreşte 22 de tone, carnea 50 tone, 
grăsimea 25 tone, limba peste 3 tone, iar inima 
vreo 700 kg. Balena are 8.000 kg de sînge.

— ...printre plantele tropicale care cresc deo
sebit de rapid, cel mai repede creşte bambusul 
din sudul Asiei. El creşte zithic în medie cu 2!L 
cm .jputînd să ajună într-o lună la înălţimea de 
8.75 m.

— ...femela peştişorului numit hromis, care 
trăieşte în ape’e Nilului, cloceşte icrele în gură; 
şii nu se hrăneşte timp de două săptămîni.

Tipografiei ..REÎNTREGIREA”, Sibiu 
Taxa poştală plătită în num erar


